

一项新技术何以3年创造15亿产值

——看人才匮乏地区科技型企业怎样“补短板”

□ 本报记者 王延斌 通讯员 李振

■ 创新行动派

一个细胞里藏着成千上万种酶,这些“酶”被改造后变成能够催化十几种甚至几十种反应的“万能钥匙”。正是凭借这种把小细胞变成大催化工厂的“魔法”,鲁南制药拿到了今年的国家技术发明二等奖。让该企业董事长张贵民看重的是,“近3年,这项新技术已帮助企业创造了15亿产值。”

在收获了6项国家科技进步二等奖之后,国家技术发明二等奖的落地是鲁南制药进取心和创新力的最新表达。从拥有2万元贷款的校办工厂到年产值63亿元的中国药企百强企业,很多观察家都试图搞明白,地处沂蒙山革命老区的科技型企业底子薄、资源缺,也没得到额外的政策优惠,其崛起动力来自哪里?

“人才。他们抓住了这一制约企业发展的主要矛盾。”两年间,多次到该企业调研的山东费县县委书记程守田告诉科技日报记者,在最近12年里,这家民企翘楚正是依靠着引人和借智实现了高成长。

“山东人讲感情,也讲策略。他们尝试各种方法引入高端人才,这才使得鲁南制药有了国家级企业技术中心、国家手性制药工程技术研究中心、哺乳动物细胞高效表达国家工程实验室等高位研发平台;同时,他们会‘绕道走’,在一时难以攻下的‘科研山头’采取借智的方式,最终达到目的。”

人才匮乏地区的科技企业引入人才,补短板,这家企业是怎么想,怎么做的?

收入倒挂“怪现象”:一对“博士”夫妇和数个国家科技进步奖

哺乳动物细胞高效表达系统是基因工程制药研究中的一个重要内容,“有些‘药物’人体可以产生,但却微量,那么我们就把它放到动物细胞里让它大量的产,然后提纯出来再注射到人体中去。”

鲁南制药总经理助理、科研部部长刘忠和赵丽丽这对“博士”夫妇是依托鲁南制药建立的哺乳动物细胞高效表达国家工程实验室的主要负责人。八年来,依托这一国家级平台,“博士夫妇”帮企业拿下了两三项国家科技进步奖,并创造了十亿产值。

12年前,从南开大学博士毕业的刘忠被时任鲁南制药董事长赵志全请到了办公室,“你要什么样的科研团队我给你配,你需要多少科研资金我给你出。”“讲感情”的刘忠不仅自己留下了,还把中科院生化所博士后毕业、到美国亚特兰大埃默里大学工作并有机会获得美国绿卡的妻子赵丽丽也动员到了鲁南制药。赵丽丽来鲁南制药的当年,该企业就拿出上亿元为她成立了生物催化实验室。

鲁南制药地处革命老区临沂,正因为此,他们对人才有着格外的渴求。无论是时任老总赵志全还是现任老总张贵民都认为,“无论是薪酬还是福利待遇都应首先向科技人才倾斜。”

这家企业如何重视人才?费县县委书记程守田举了一个例子。2000年,公司规定博士月薪为8000元,硕士为3000元。当时,临沂市一名科级干部的月工资不过1000多元。自2006年起,公司给每个博士免费配备了一辆崭新的桑塔纳轿车及130平方米的住房。“要知道即使这个企业的老总赵志全当初也只是有一间住了20年的40平米房子,一台行驶里程超过50万公里的桑塔纳。”

“工资最高的人可能不是老总而是科研人员。”这被外界称为鲁南制药的一个“怪现象”。“为了引进和留住行业领军人才,这可不是怪现象,而是再正常不过的事。”张贵民表示。

“自2001年以来,平均每年科研经费的投入占销售收入的比例都在7%以上,最高年份达18%,远超过国内医药企业的平均水平。”刘忠博士告诉记者,依托着三大国家级平台,企业先后承担研究课题400多项,100多个项目获得科学技术进步奖,其中国家科技进步二等奖6项,授权专利数量居国内医药企业第二位。

借梯上楼“绕道走”:一支口服液和一个“死厂”的复兴之路

“他们确实尝到了技术创新的甜头。”程守田认为,是技术创新的推动力量——产学研合作为鲁南制药插上了“腾飞的翅膀”。

1982年,从青岛化工学院毕业后的赵志全分配到了鲁南制药的前身——郯南制药厂。此时,这个由几个下放干部建立的校办工厂正陷入亏损的泥潭;账面资产只有19万元,启动资金只有2万元,仓库的原料仅能维持3天生产……承包经营的赵志全

发现产品严重老化,药厂当时只有几种单调的片剂、针剂产品,市场狭窄,利润微薄,这也是工厂陷入困境的原因之一。

在自身科研力量不足的情况下,他四处奔波于国内各大科研院所,终于在山东中医学院“淘”到了一个科研项目,利用沂蒙山区丰富优质的药材资源,最终开发出了国内首创并获得国际“金陵杯”金奖的新药“银黄口服液”,该产品一炮打响,投产后年产值达3000万元。“死厂”又活了。

从这支小小的“银黄口服液”身上,鲁南制药看到了科技创新的巨大威力。后来又产学研合作开发出鲁南欣康,自1994年投产以来,已累计实现销售收入31亿元。新开发的鲁南欣康注射液,填补了国内空白。1998年,公司与华东理工大学联合,经过10年的努力,新一代抗癌新药已进入临床实验阶段……

“利用大专院校和科研院所的技术优势,借梯上楼,走产、学、研相结合的路子,是与鲁南制药设立企业技术中心相辅相成的科研战略。”程守田表示。

为了缩短新产品开发的周期,使科技成果尽快转化为生产力,这家企业瞄准科研单位、大专院校,只要是看准了的项目就主动追求对接,采取提前介入、联合开发等方式,以最少的时间和最快的时间开发技术含量高、附加值高的新产品。

“20年来,我们先后和山东大学、华东理工大学等40多家大专院校建立了长期合作关系。据统计,20年来仅科研成果的嫁接就给公司带来了数十亿元的效益。”刘忠表示。

『去产能』关键期如何突出重围?

太钢DNA特色产品撬开市场大门

□ 本报记者 王海滨 通讯员 黄传宝

4月6日,记者在太钢不锈钢线材厂看到,应用于武汉青山长江大桥的不锈钢产品样本排列整齐,一旁的科技生产人员正聚在一起优化生产方案。

“太钢是此次青山大桥项目中该不锈钢产品的唯一生产商,这种不锈钢产品在我国内河桥梁主塔系梁中的使用尚属首次,大家卯足了劲儿,确保各环节优质高效运转,力争按节点供货。”该厂负责人介绍,此次太钢不锈钢产品成功中标,是继中标港珠澳大桥和文莱淡布隆跨海大桥后的又一次实力体现。

每一个独具特色的品牌,都拥有属于自己的DNA。

去年以来,太钢抓住供给侧改革带来的机遇,增品种、提品质、创品牌,一批高技术、高难度、高附加值的独具太钢DNA特色的新产品正在发力,成为太钢搏击市场、突破供给侧改革的突破口。以不锈钢线材厂为例,该厂去年新品种销售占了全部产品的六成,全部叫响了市场。

在我国重点工程项目中,太钢新产品亮点频现——304L不锈钢宽幅冷轧板应用于我国自主三代核电品牌“华龙一号”,不锈钢特种材料成功应用于“中国环流器二号A”核聚变实验装置的设备制造等;一些新产品在国内首创首发——成功轧制出国内最薄热轧水电用钢,研发出第三代热作模具钢等高效产品,面向高端压缩机、高效电机和电动汽车等行业,研制成功三个系列10余个牌号的硅钢新产品,铁素体耐热钢中板、宽幅304N热轧卷板,试制超临界锅炉炉内循环管等实现供货,效果显著;还有一些新产品镌刻着太钢的名字走出国门——自主研发生产的不锈钢螺纹钢成功中标文莱淡布隆跨海大桥项目,自主研发生产的核聚变用高磷铜+不锈钢复合板产品正式向ITER项目供货……

这些独具太钢DNA特色的产品像一把尖刀,撬开市场的大门,其背后是太钢创新的力量做支撑。“科技创新对一个国家和民族的发展具有极其重要的意义,对企业的发展同样具有特殊重要作用。尤其在钢铁行业去产能的关键时期,科技创新更是企业突出重围的制胜法宝。”太钢集团董事长李晓波说。

近年来,太钢坚持自主创新,充分发挥科技创新的优势,加快品种结构优化升级的步伐,通过打造SBU(战略业务单元)、重大科技攻关项目、龙虎鹰小分队等“产学研用”创新平台,强大的技术研发实力、完善的质量保证体系、优质的配套服务和一流的品牌竞争力获得了国内、国际各方认可。据了解,太钢在高速铁路、核电、工程机械、石油化工、食品装备等专用钢方面占据了重要位置,目前已形成了以不锈钢为核心的技术近800多项,其中120项处于国际领先水平。

郑州宇通公司发布新型混合动力公交车

科技日报讯(记者乔地)4月22日,郑州宇通客车股份有限公司在郑州举行“H8插电式混合动力公交车暨睿控3.0”发布会宣布,宇通将其独有的新能源关键技术——睿控系统进行再升级,并首次搭载在H8上,出行更安全,节能减排更出众。

这一成果得益于他们荣获国家科学技术进步二等奖的宇通《新能源客车关键技术研发及产业化》项目研发。首次搭载睿控3.0系统的H8,通过轻量化、高效电驱动与制动、智能控制、高效电附件技术等设计优化,不仅动力更强,最大爬坡率达到15%;而且更经济,节能效果达到42%以上。同时,由于H8采用了空间优化技术,相比同类产品承载量更大,可实现更高的运营收益。经测算,8.5米H8的载客人数比同类传统车多13—18人,8.2米H8的载客人数比同类传统车多4—8人。以5年综合成本计算,H8比传统8米公交车可降低25.6%的成本。

早在2013年11月,宇通便正式发布了自主研发、集“电动四化”与“智能四化”于一身的睿控系统。在实际运营中,装备睿控系统的节能与新能源客车,比传统车节省燃料30%以上,PM排放降低90%以上。据统计,我国公交市场新能源客车占比已从2012年的11%提升到2015年的70%。在很多中小城市,由于成本因素制约,充电桩等配套设施发展较为滞后等原因,客观上增加了插电式混合动力客车的需求。另外,一些山区复杂路况运营,对新能源客车的动力性、爬坡能力要求更高,由此H8应运而生。

第五届全国大学生“生态创想·绿色行动”环保大赛举行

4月24日,年度全国大学生“生态创想·绿色行动”环保大赛在中新天津生态城举行。大赛由中新天津生态城投资开发有限公司(生态城合资公司)与德鲁克青年社区(德鲁克)携手举办,旨在鼓励环保领域的社会创新和科技创新,在大学生中积极推广可持续发展的生活方式。

本次大赛是该项赛事连续举办的第五届。五年来,大赛共收到来自全国50座城市、129所高校的大学生提交的392个富有创意或实践性的作品。大赛为获奖作品提供了可以在生态城和其他地区落地的平台,产生了积极的社会效应,促进了城市的可持续发展。本届大赛共收到121个作品,比去年的87个作品增加了40%。经过专家们层层严格选拔,最终来自中国人民大学、南开大学、天津大学、吉林财经大学、华东理工大学、华南农业大学、大连海事大学以及黑龙江大学和哈尔滨理工大学9所大学的8支队伍进入了本次大赛的决赛环节。入围项目展现了不同领域的创新,包括土壤治理、污水治理、可再生能源利用以及废物回收利用等。图为参赛选手正在向评委演示实验。

本报记者 马霞摄影报道



创新 show



□ 张琦

拥抱创业春天还需精做“里子”活儿

这几天,“扫码一条街”再次跃入了公众的视线。这条位于北京望京长达百米的小街,昔日因诸多O2O商家推广展位的云集而声名鹊起,路人们只需拿出手机挨个扫码,从街头走到街尾就能将水果、耳机、盆栽、玩偶等各色福利装满包包;如今,这个颇具象征意味的新地标却已经是一片萧条景象,摊位寥寥,盛景不再。

地推扫码送礼,作为一种创新的营销推广手段本身其实无可厚非,其大起大落的背后,折射的却是爆发式增长的O2O创业热潮的“晴雨表”。近年来,随着移动互联网浪潮的猛烈来袭,O2O在资本的助推下,已经火遍了整个中国互联网创业圈,迅速覆盖了从餐饮、出行到家政、美容等各个领域,然而大潮退去,胜出者寥寥。相关数据显示,2015年上半年,只有四分之一的O2O创业项目拿到了B轮融资。残酷的数字背后,是一大批乘着“互联网+”的东风呱呱坠地,却在“扫码游戏”后还没来得及让人们记住名字就悄然倒下的创业企业。

是什么导致了O2O领域大批创业企业的“快速沉降”?盲目跟风、商业模式不清晰、团队协作能力不强……创业是一项复杂的工程,任何一个环节的疏漏都有可能使“创业的小船说翻就翻”的诱因。然而,倘若从O2O创业的本质来考量,作为一种商业模式的创新,从线下到线上始终不能脱离的核心,依然是真实的市场需求,正如一位创业大佬所说,“如果没有市场需求,一切创新都是无本之源”。竞争激烈的混战中,尽管不少O2O企业都认为自己的项目是“基于市场需求的”,但事实却常常并非如此,缺乏核心竞争力的产品或服务模式,

倘若戳不中潜在用户们的“痛点”,即便砸进“扫码一族”背包里的礼金再多,对于“用手指站队”的消费者而言,恐怕也很难“愿得一人心”。

还有人认为,激烈的竞争,尤其是国内互联网巨头们加快布局O2O领域,导致大批缺乏资本实力支撑的小企业死亡,“大鱼吃小鱼”的剧目不断上演,“BAT垄断了整个互联网资源,使得大家没法活了”。然而在“垄断隐忧”的背后,难道就真的毫无机会可言?近日召开的中国企业家俱乐部2016绿公司年会上,马云拿出这个问题反问乐视大贾,贾跃亭表示,“每个时代都有垄断整个社会资源的企业,但如果不是站在他们的延长线上去做创新,走一条完全不同的道路,有可能你就会引领下一个时代。”

的确,当O2O创业大潮退去以后,人们才豁然发现,穿着底裤御寒的还是技术创新派。而“巨人们”之所以成为巨人,不只是拥有能“砸晕别人”的雄厚资本,更关键的还在于其强大的技术创新和资源整合能力,譬如百度从原来的“连接人与信息”升级为现在的“连接人与服务”,转型的背后,离不开语音识别、图像识别、自然语言、人工智能、大数据、多模交互等百度顶尖技术的有力支持。

“咱们不能光‘吼一嗓子’,还要有‘金刚钻’。不能先是戴个‘帽子’,铺个‘面子’,还要有实实在在的‘里子’。”4月20日召开的国务院常务会上,李克强总理对双创示范基地的一番精彩表述,其实也同样适用于“高烧退去”的O2O领域。不管是创新出真正抓住市场需求“痛点”的商业模式,还是创新完美解决“痛点”的自主技术,倘若把这些“里子”活儿做得足够精致,也就不愁用户们不会主动拥抱,登门“扫码”。

中国电信北京公司联姻SOHO中国

科技日报讯(记者韩义雷)4月20日,中国电信北京公司与SOHO中国有限公司签署战略合作协议,双方将在SOHO中国北京行政区内,自有或所辖的已建及新建物业项目开展通信建设合作;中国电信北京公司将为SOHO中国和SOHO中国项目内入住企业的信息化建设提供端到端的“一站式”集成服务。

据悉,中国电信北京公司将发挥自身优势,为SOHO中国及SOHO中国项目内入住企业的信息化建设提供端到端“一站式”集成服务,包括提供需求分析、市场策划、方案设计、硬件设备采购租用、软件系统

开发、运维外包等服务。相关产品和服务包括但不限于云计算资源、物联网卡、数据专线、呼叫中心、4008、视频监控、IDC托管与灾备、互联网接入、CDN加速等。在战略合作协议商谈期间,中国电信北京公司已为SOHO几乎所有的在京项目完成了全楼光纤改造工作,4G信号优化工作也在持续进行中,并特别针对3Q租户推出了定制化的固网产品,将在SOHO的各个项目内设立常驻服务站,作为窗口方便租户们咨询办理各类电信业务及提供售后支持,为SOHO中国开发的全媒体云呼叫中心也将正式上线测试。

泉州数控一代产业技术创新战略联盟成立

科技日报讯(黄盈盈 谢开飞)近日,泉州市数控一代产业技术创新战略联盟成立,福建嘉泰数控机械有限公司董事长苏亚帅当选联盟首届理事长。

据介绍,联盟成立后将通过整合科技资源和行业发展要素,分析泉州机械装备及其相关产业数控技术、自动化技术的现状与特点、机遇与挑战,以联盟技术支持,确定纺织鞋服及其装备、机床及机器人、建材及其装备产业等重点领域,打造解决各个产业领域数控共性关键技术问题的数控技术创新产业链,并以大型企业企业为龙头,联盟内的企事业单位和院校形成分工有序、互

为上下游关系、联动发展的良好局面,全面推广运用数控技术,从科研、技术、政策引导、上下游企业、成果转化等全方位进行产业技术创新链的设计。

2013年底,泉州在全省率先启动实施了国家“数控一代”示范工程,全市引进国内外相关领域的高职院所,在泉州设立了10多家科研院所和公共技术服务平台,集聚了近600多位专家和技术人才,涌现出佰源机械、永信数控、黑金刚自动化等20多家数控行业主要骨干企业,形成了较为紧密的政产学研的协同创新格局。

开滦钱家营矿洗煤厂补齐短板创红利

科技日报讯(通讯员高智慧)2016年,开滦钱家营矿业公司洗煤厂立足放大洗选优势效应,采取精细成本管控、优化产品结构和改进洗选工艺等有效措施补齐洗选短板,深挖创新创效潜力。

该厂在继续推行去年成本管控成功经验的基础上,进一步精细成本监管问责,确保成本管理工作落到实处。他们重点从避免设备空开、开细“三耗”管理着手,严格把控设备开车时间,优化开车线路,继续探索“三耗”管理最新举措,努力实现节洗煤成本最大化。

为不断挖潜洗选增效潜力,该厂根据井下地质情况和客户产品需求,优化制定洗选方案,合理确定高、低灰精煤产品比重。同时建立洗煤生产数据库,对洗煤生产数据进行时时检测分析,确保系统实时精选,处在最佳生产状态。为提升系统技改增效能力,该厂将影响洗选难点作为工艺挖潜重点,持续改进完善洗选工艺系统。截至目前,该厂设立了浮选尾矿、中研磁尾回收系统改造等多项工程改造,在进一步确保洗选工作高效稳定运行的同时,预计全年可增加经济效益千万元。